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Введение 

 

Методические материалы написаны в соответствии с требовани-

ями рабочих программ по дисциплинам «САПР в сварке» и «Автома-

тизированное проектирование в сварке» для обучающихся направле-

ния подготовки 15.03.01 «Машиностроение», профили 01 «Оборудо-

вание и технология сварочного производства», 03 «Цифровизация и 

автоматизация в сварочном производстве», 04 «Интеллектуальные 

технологии в машиностроении». 

В методических материалах приведены общие сведения об осо-

бенностях работы в модуле «Листовая деталь», описание операций и 

их настроек, автоматизированной разработки конструкторской доку-

ментации листовых деталей с учетом их особенностей. Всего предла-

гается выполнить две лабораторные работы: «Листовая деталь в 

КОМПАС 3D. Основные понятия и операции» и «Листовая деталь в 

КОМПАС 3D. Построение детали». В ходе выполнения работ студен-

ты изучают основы работы в модуле «Листовая деталь» CAD-

программы КОМПАС 3D, самостоятельно создают 3D-модели листо-

вых деталей и оформляют по ним конструкторскую документацию. 

Методические материалы будут полезны студентам машиностро-

ительных специальностей, а также всем специалистам, занимающимся 

конструкторской и технологической деятельностью. 
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Лабораторная работа № 1. Листовая деталь в КОМПАС 3D. Ос-

новные понятия и определения 

 

Цель работы – изучить особенности построения и операции ли-

стовых деталей в КОМПАС 3D. 

 

1. Теоретические положения 

 

К листовым деталям (рис. 1.1) относят конструкции, выполнен-

ные из листового металла с одинаковой толщиной. Особенностью ли-

стовой детали является возможность ее сгибания и разгибания. Основ-

ным элементом детали является сгиб. 

 

 
Рисунок 1.1 – Пример листовой детали 

 

Листовая деталь имеет ряд отличий от твердотельной модели, та-

кие как возможность отображения в виде развертки и создания отвер-

стий на сгибах деталей. 

Листовая деталь характеризуется следующими параметрами 

(рис. 1.2):  

- толщина материала (S); 

- внутренний радиус сгиба (R); 

- угол сгиба (α); 
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- величина сгиба (BA); 

- ширина освобождения (W); 

- глубина освобождения (H). 

 

 
Рис. 1.2 – Параметры листовой детали 

 

Данные параметры могут быть заданы для всей модели (рис. 1.3), 

а также отдельно для каждого сгиба или другой операции. По умолча-

нию при выполнении новой операции используются параметры, за-

данные для модели. 

 
Рисунок 1.3 – Таблица параметров листовой детали 
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2. Основные операции листового моделирования 

 

Листовая деталь имеет ряд специальных операций: Листовое те-

ло, Сгиб, Разогнуть, Обечайка, Линейчатая обечайка, Вырез в листо-

вом теле, Замыкание углов, Штамповка, Ребро усиления (рис. 1.4). У 

некоторых операций есть свои подоперации, которые будут рассмот-

рены далее. 

 

 
Рис. 1.4 – Операции листовой детали 

 

2.1. Листовое тело 

Листовое тело может быть создано, как самостоятельное тело, 

или объединено с имеющимся телом. Форма листового тела определя-

ется его эскизом. Порядок построения листового тела зависит от того, 

какой эскиз выбран – замкнутый (рис. 1.5, а) или разомкнутый 

(рис. 1.5, б). 

 

 
 

 

 
а) б) 

Рисунок 1.5 – Операция Листовое тело: 

а) по замкнутому контуру, б) по незамкнутому контуру 
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Замкнутый эскиз выдавливают на заданную толщину в направле-

нии, перпендикулярном его плоскости. Разомкнутый эскиз выдавли-

вают в одну или обе стороны на заданное расстояние, к полученной 

поверхности добавляется толщина. Отрезки в эскизе формируют плос-

кие участки листового тела, дуги формируют сгибы соответствующих 

радиусов, углы контура формируют сгибы с заданным пользователем 

внутренним радиусом. 

Частным случаем операции Листовое тело является операция 

Пластина. Пластина достраивается к уже существующему листовому 

телу, путем построения эскиза на одной из граней листового тела 

(рис. 1.6). Толщина пластины получается равной толщине основного 

листового тела. 

  
а) б) 

Рисунок 1.6 – Операция Пластина: 

а) исходное состояние детали и эскиз пластины; 

б) результат построения 

 

2.2. Обечайка и линейчатая обечайка 

 

Еще одним вариантом создания листового тела являются опера-

ции Обечайка и Линейчатая обечайка. Обечайка может быть создана 

как самостоятельное тело или объединена с имеющимся телом. 

Форма сечения обечайки определяется ее эскизом. Для построе-

ния простой обечайки требуется один эскиз (рис. 1.7, а), для линейча-

той – два эскиза (рис. 1.7, б). Линейчатая обечайка используется для 

построения сложных переходов между профилями различного сече-

ния. 

Основными параметрами для обечайки являются толщина листа, 

радиус скругления граней, высота, ширина зазора, а также расположе-

ние зазора (значение должно быть больше нуля), которое можно за-

дать конкретным расстояние, либо в процентах от длины периметра 

обечайки. Для линейчатой обечайки характерны такие же параметры, 
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за исключением высоты, задаваемой расстоянием между эскизами, 

между которыми строится обечайка. 

 

 
 

  

  
а) б) 

Рисунок 1.7 – Операция Обечайка: 

а) простая; б) линейчатая 

 

2.3. Отверстия в листовой детали 

 

Для создания отверстий в листовой детали применяются 2 опера-

ции: Вырез в листовом теле и Отверстие в листовом теле. Для со-

здания отверстий в листовой детали рекомендуется использовать 

именно данные команды, поскольку они учитывают характерные осо-

бенности деталей из листового металла. Если отверстие захватывает 

сгиб, то при разгибании сгиба отверстие перестраивается. Получивша-

яся в результате форма отверстия зависит от способа построения от-

верстия и от того, в каком состоянии находился сгиб во время созда-

ния отверстия. 

Для создания отверстия произвольной формы с помощью опера-

ции Вырез в листовом теле необходимо создать эскиз данного отвер-

стия (рис. 1.8, а). Именно форма эскиза определяет форму получаемо-

го отверстия непосредственно в листовой детали (рис. 1.8, б). Вырез 

может быть выполнен по толщине листового тела, на заданную глуби-

ну или до поверхности (рис. 1.8, в). 

Для применения операции Отверстие в листовом теле необхо-

димо выбрать грань, на которой будет выполнено отверстие, а после 
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этого задать его диаметр, а также расположение относительно ребер 

выбранной базовой грани (рис. 1.9). Отверстие также может быть вы-

полнено по толщине детали, на заданное расстояние и до поверхности. 

 
а) 

 
б) 

 
в) 

Рисунок 1.8 – Операция Вырез в листовом теле: 

а) эскиз; б) результат; в) вырез до поверхности 
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а) б) 

Рисунок 1.9 – Операция Отверстие в листовом теле: 

а) настройки; б) результат 
 

2.4. Сгиб 

 

Операция Сгиб включает в себя 4 подоперации: сгиб, сгиб по эс-

кизу, сгиб по линии и подсечка. Сгиб может быть создан только на 

элементах с постоянной толщиной. Для формирования сгиба необхо-

димо наличие линии сгиба – прямолинейного объекта, определяющего 

положение сгиба в листовой детали. 

Основными параметрами сгиба являются ширина сгиба 

(рис. 1.10, а), продолжение сгиба (рис. 1.10, б), угол и внутренний (ли-

бо наружный) радиус сгиба (рис. 1.10, в). 

 

 

  
а) б) в) 

Рисунок 1.10 – Параметры операции Сгиб: 

а) ширина; б) продолжение сгиба; в) угол и радиус 

 

При применении операции Сгиб линией сгиба является ребро ли-

стового тела. По умолчанию ширина сгиба равна длине ребра, на ко-

тором создается сгиб. Операцию можно применить к одному 

(рис. 1.11, а) или нескольким (рис. 1.11, б) ребрам сразу с одинаковы-

ми параметрами. 
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а) б) 

Рисунок 1.11 – Операция Сгиб: 
а) на одном ребре; б) на нескольких ребрах одновременно 

 

Если сгиб создается на одном ребре, то можно настроить его ши-
рину: вдоль всего ребра (рис. 1.12, а), по центру с заданной шириной 
(рис. 1.12  б), отступ слева (рис. 1.12, в), отступ справа (рис. 1.12, г) и 
отступ с двух сторон (рис. 1.12 д). Если сгибы создаются сразу на не-
скольких ребрах, то по умолчанию доступен только вариант вдоль все-
го ребра. 

 

 
    

     
а) б) в) г) д) 

Рисунок 1.12 – Настройка параметра Ширина сгиба: 
а) вдоль всего ребра; б) по центру; в) отступ слева;  

г) отступ справа; д) отступ с двух сторон 
 

Продолжение сгиба может быть задано на определенную длину 
(рис. 1.13, а) и до объекта (рис. 1.13, б). 

  
а) б) 

Рисунок 1.13 – Настройка параметра Ширина сгиба: 
а) на заданную длину; б) до объекта 
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Также можно отдельно настраивать длину продолжение сгиба 

отдельно для каждой стороны (рис. 1.14). 

Начало отсчета продолжения длины сгиба также может задавать-

ся различными способами: продолжение сгиба, по внешней линии, по 

касанию снаружи, по внутренней линии контура, по касанию внутри. 

Различия в начальной точке отсчета длины. 

 

 
Рисунок 1.14 – Настройка длины продолжения сгиба  

по двум сторонам 

 

Помимо основных параметров существуют дополнительные па-

раметры для боковых сторон сгиба, которые позволяют настраивать 

угол уклона сторон (рис. 1.15, а) и самого сгиба (рис. 1.15, б), а также 

расширение сгиба с каждой стороны (рис. 1.16). Расширения сгиба 

возможно как с положительными, так и с отрицательными значения-

ми. 
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а) б) 

Рисунок 1.15 – Настройка угла уклона: 

а) сторон; б) сгибов 
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Рисунок 1.16 – Настройка расширения сгиба справа и слева 

 

В случае когда создание сгиба может повлечь за собой разрыв 

материала, может быть использована функция освобождения сгиба, 

для которой возможна настройка глубины и ширины освобождения 

(рис. 1.17). Освобождение может быть без скругления и со скруглени-

ем. 
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Рисунок 1.17 – Применение функции освобождения сгиба 

 

При создании сгибов может потребоваться удалить часть сосед-

них сгибов. Для этого применяется секция освобождение угла в 

настройках операции Сгиб (рис. 1.18). 
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Рисунок 1.18 – Применение освобождения угла 

 

Сгиб по эскизу – элемент с несколькими сгибами, профиль кото-

рых определяется контуром эскиза. Может применяться, когда есть 

необходимость создать ряд последовательных сгибов на одной или не-

скольких гранях (рис. 1.19). Важно отметить, что создание дополни-

тельных сгибов возможно только на ребрах, соседних с теми, где уже 

применена операция. 
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а) 

 
б) 

Рисунок 1.19 – Сгиб по эскизу: 

а) листовое тело с эскизом; б) результат 
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Сгиб по линии. Листовую деталь можно согнуть по прямой ли-

нии относительно внешней или внутренней плоской грани этой дета-

ли. Указанные линия и грань будут являться линией сгиба и базовой 

гранью сгиба. 

Линия на эскизе должна хотя бы частично пересекать грань, что-

бы было возможным применить операцию сгиб по линии (рис. 1.20). 

 

 
а) 

 
б) 

Рисунок 1.20 – Операция Сгиб по линии: 

а) пересечение линией эскиза одной грани; б) двух граней 

 

Последняя из подопераций сгиба – подсечка. КОМПАС 3D поз-

воляет создать сразу 2 сгиба по прямой линии в листовой детали отно-

сительно плоской грани этой детали. Указанные линии и грань явля-

ются линией сгиба и базовой гранью подсечки (рис. 1.21). Параметры 

подсечки схожи с параметрами операции Сгиб. 
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Рисунок 1.21 – Операция Подсечка 

 

2.5. Редактирование параметров сгиба 

 

Редактирование сгиба – это изменение параметров отдельного 

сгиба, входящего в состав листового элемента. Параметры каждого 

сгиба соответствуют параметрам его исходного объекта. Изменение 

параметров сгиба при редактировании исходного объекта приводит к 

перестроению сгиба в соответствии с новыми значениями параметров. 

Если два или более сгибов были созданы с помощью одной опе-

рации либо ряд сгибов был создан по эскизу, то редактирование от-

дельных сгибов по отдельности невозможно. Параметры будут пере-

считываться для всех сгибов, входящих в операцию (рис. 1.22). Это 

относится как к длине сгиба, так и к радиусу или углу. 

  
а) б) 

Рисунок 1.22 – Редактирование длины сгиба: 

а) до редактирования; б) после редактирования 



21 
 

Изменение состояние замыкания углов удобнее выполнять с по-

мощью отдельной операции, нежели в самой операции сгиба, так как в 

таком случае доступно больше параметров. 

Замыкание угла – это модификация двух смежных сгибов и их 

продолжений (рис. 1.23). Для того чтобы выполнить замыкание углов, 

необходимо выбрать соответствующую операцию, а затем выбрать 

смежные углы, для которых она будет применена. 

Для варианта замыкания с перекрытием доступно изменение пе-

рекрывающей стороны, активируется в настройках операции. 

Применить операцию Замыкание возможно только для смежных 

углов. Смежными считаются углы, имеющие общее ребро. Таким об-

разом, сгибы, имеющие освобождение, а также сдвинутые друг отно-

сительно друга, смежными не являются (рис. 1.24). Соответствующие 

им углы не могут быть замкнуты. 

 

    
а) б) в) г) 

Рисунок 1.23 – Варианты замыкания углов: 

а) исходное состояние; б) замыкание встык;  

в) замыкание с перекрытием; г) плотное замыкание 

 

 
Рисунок 1.24 – Примеры несмежных сгибов 

 

В некоторых случаях смежные сгибы имеют такие параметры или 

располагаются друг относительно друга так, что замыкание углов ста-

новится невозможным (рис. 1.25). 

Необязательно выполнять плотное замыкание, можно настроить 

зазор между сгибами (рис. 1.26). 

Помимо выбора способа замыкания угла, доступен такой пара-

метр, как Обработка угла (рис. 1.27). 
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Рисунок 1.25 – Примеры смежных сгибов, замыкание угла,  

между которыми невозможно создать замыкание угла 

 

 
Рисунок 1.26 – Замыкание угла с перекрытием с зазором 

 

Варианты круговая, стык по кромке и стык по хорде доступны, 

если смежные сгибы имеют одинаковые углы и одинаковые радиусы. 

При этом стык по хорде возможен при всех способах замыкания, а 

стык по кромке и круговая обработка – только для замыкания встык и 

плотного замыкания. 

Если используется плотное замыкание с обработкой угла стык по 

кромке или круговая, то при нулевом или малом зазоре возможно пе-

рекрытие разверток смежных сгибов. В этом случае рекомендуется 

подбирать такую величину зазора, при которой перекрытие исключе-

но. 



23 
 

 
Рисунок 1.27 – Варианты обработки угла  

при замыкании различными способами 

 

Круговая обработка угла представляет собой обработку угла спо-

собом стык по кромке с добавлением круглого отверстия. При выборе 

круговой обработки угла требуется задать дополнительные параметры 

– диаметр и смещение отверстия, а также размещение отверстия. 

При выполнении операции замыкания можно замкнуть парные 

сгибы, примыкающие к сторонам замыкаемого угла. Для этого нужно 

включить опцию Продолжить на панели параметров (рис. 1.28). 

Для создания замыкания с продолжением есть ряд требований [5, 

с. 296]. 

Сгибы листовых деталей могут находиться в согнутом или разо-

гнутом состоянии. Изменить их состояние возможно либо в кон-

текстном меню дерева построения, либо с помощью команд Разо-

гнуть/Согнуть. Если после изменения состояния сгиба планируется 

внесение каких-либо изменений на нем, то необходимо выполнять раз-

гибания с помощью операций. В противном случае, после того, как со-

стояние снова будет изменено на согнутое, эти изменения могут быть 

потеряны. Преимуществом изменения состояния сгиба через кон-
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текстное меню является то, что не вводится дополнительная операция 

в дерево построения. 

 

  
 

 

а) б) в) 

 

Рис. 1.28 – Замыкание с продолжением: 

а) исходное состояние детали; б) замыкание без продолжения; 

в) замыкание с продолжением 

 

2.6. Разгибание и сгибание сгибов. Развертка 

 

Чтобы изменить состояние сгиба из контекстного меню, необхо-

димо найти нужный сгиб в дереве построения, нажать на него правой 

кнопкой мыши и выбрать Разогнуть или Согнуть (рис. 1.29). 

 

 
Рисунок 1.29 – Изменение состояния угла через контекстное меню 
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Чтобы изменить состояние сгиба с помощью операций Разо-

гнуть/Согнуть, необходимо выбрать данную операцию, после чего 

указать, какой сгиб необходимо разогнуть; а также выбрать плоскость, 

которая останется неподвижной (рис. 1.30). 

Для отображения листовой детали в развернутом виде использу-

ется команда Развернуть. 

Чтобы создать развертку листовой детали, активируйте команду 

Развернуть, дальше выберите неподвижную грань, в плоскости кото-

рой будет отображаться развертка нашей детали (рис. 1.31). При необ-

ходимости можно задать исключения для отдельных сгибов, чтобы 

они оставались в согнутом состоянии. Для настройки параметров раз-

вертки листовой детали используется команда Листовое моделирова-

ние. 

 
а) 

 
б) 

Рисунок 1.30 – Изменение состояния сгиба  

с помощью операции Разогнуть: 

а) настройка; б) результат 
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Более подробно про особенности разгибания и сгибания можно 

посмотреть [5, с. 309]. 

 

  
а) б) 

Рисунок 1.31 – Развертка листовой детали: 

а) исходное состояние; б) развернутое состояние 

 

Параметры развертки (активная, когда деталь находится  

в развернутом состоянии) (рис. 1.32). Для удаления параметров раз-

вѐртки листовой детали используется команда Удалить параметры 

развертки. 

 

 
Рисунок 1.32 – Параметры развертки 
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2.7. Штамповочные элементы 

 

КОМПАС 3D позволяет создавать в листовой детали следующие 

штамповочные элементы: открытая и закрытая штамповка, бур-

тик, жалюзи и ребро усиления (рис. 1.33). 

 

  
  

 
а) б) в) г) д) 

Рисунок 1.33 – Штамповочные элементы: 

а) открытая штамповка; б) закрытая штамповка;  

в) буртик; г) жалюзи; д) ребро усиления 

 

Для создания штамповочного элемента необходим эскиз, постро-

енный на внешней или внутренней плоской грани листовой детали. 

Грань, содержащая эскиз штамповочного элемента, считается базовой 

гранью этого элемента. Штамповочные элементы могут быть созданы 

только на тех участках листовой детали, которые имеют постоянную 

толщину. Фактически создание штамповочных элементов относится 

не к операциям гибки, а к операциям деформирования, когда листовой 

материал вытягивается и его толщина уменьшается. При построении 

штамповочных элементов в КОМПАС 3D это изменение толщины не 

учитывается. Разгибание сгибов штамповочных элементов невозмож-

но. 

Для создания в листовой детали открытой (рис. 1.33, а) или за-

крытой (рис. 1.33, б) штамповки нужно создать эскиз на той грани, где 

планируется данный элемент. После этого применить операцию от-

крытой или закрытой штамповки и настроить параметры: высота, угол 

наклона, скругление ребер, радиус ребер, скругление основания, ради-

ус основания, а также скругления и радиус дна (для закрытой штам-

повки) (рис. 1.34). Помимо этих основных параметров настраиваются 

способ задания высоты (полная, внутрь или снаружи), а также направ-

ление толщины стенок и неподвижная грань. Подробнее про парамет-

ры [5, с. 316]. 
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а) б) 

Рисунок 1.34 – Настройка параметров штамповки: 

а) открытой; б) закрытой 

 

Чтобы выполнить в листовом теле жалюзи или буртик, необхо-

димо создать на плоскости базовой грани незамкнутый эскиз. Жалюзи 

создаются по прямой линии (рис. 1.35, а), буртик может быть создан 

по прямой либо изогнутой линии (рис. 1.35, б). Далее необходимо за-

дать параметры операции (подробнее про параметры операции жалюзи 

[5, с. 322], операции буртик [5, с. 326]). 

 

 



29 
 

  
а) б) 

  
в) г) 

  
д) е) 

Рисунок 1.35 – Операции Жалюзи и Буртик: 

а) эскиз операции Жалюзи; б) эскиз операции Буртик; 

в) настройки параметров операции Жалюзи; г) настройки параметров 

операции Буртик; д) результат операции Жалюзи;  

е) результат операции Буртик 

 

Чтобы создать Ребро усиления, нужно выбрать сгиб, на котором 

требуется усиление, и настроить параметры операции. Смещение уси-

ления можно задать по проценту от длины сгиба либо по расстоянию. 

Также можно выбрать способ задания профиля ребра усиления: по 
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стороне и углу, по двум сторонам, по глубине и углу. К остальным па-

раметрам относятся наличие или отсутствие прогиба, форма сечения, 

радиус, угол наклона, а также скругление основания (рис. 1.36). 

 

  
а) б) 

Рисунок 1.36 – Операция Ребро усиления: 

а) настройка параметров; б) результат 

 

3. Ход работы 

 

Создать произвольную листовую деталь в КОМПАС 3D, приме-

нив основные операции модуля «Листовая деталь». 

1) Создать деталь в модуле «Листовая деталь» в КОМПАС 3D. В 

свойствах модели задать название и обозначение. Сохранить деталь. 

2) Определиться с базовой формой листового тела и способом 

его получения (см. раздел 2.1). Создать эскиз по правилам, рассмот-

ренным в разделе 2 лабораторной работы. Применить операцию Ли-

стовое тело. 
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3) Создать на ребрах листового тела сгибы произвольной формы, 

радиуса и продолжительности. По желанию часть сгибов можно вы-

полнить с помощью операций Сгиб по эскизу, Сгиб по линии или Под-

сечка (см. раздел 2.4). 

4) На одном из сгибов создать дополнительное листовое тело с 

помощью операции Пластина (см. раздел 2.1). 

5) В центре пластины сделать прямоугольное отверстие разме-

ром 12×8 мм с помощью операции Вырез в листовом теле (см. раз-

дел 2.3). 

6) На стыке двух сгибов создать замыкание углов со следующи-

ми параметрами: 

- способ замыкания – плотно; 

- обработка угла – круговая; 

- размещение – в точке угла; 

- диаметр – 5 мм; 

- смещение – (–2 мм); 

- зазор – 1 мм. 

Активировать функцию Продолжить (см. раздел 2.4). 

7) На базовой плоской грани листового тела выполнить любой 

штамповочный элемент на выбор (см. раздел 2.7). Эскиз для штампо-

вочного элемента выполнить в соответствии с правилами, рассмотрен-

ными в разделе 2 лабораторной работы. 

8) Создать Развертку получившейся листовой детали, оставив 

сгиб, которому принадлежит Пластина, согнутым (см. раздел 2.6). 

9) Сохранить файл с совершенными изменениями. 
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Лабораторная работа № 2. Листовая деталь в КОМПАС 3D.  

Построение детали 

 

Цель работы – изучить особенности построения листовых дета-

лей в КОМПАС 3D. Построить учебную деталь в модуле листовая де-

таль. 

 

1. Создание листовой детали в КОМПАС 3D 

 

Задание: 

1) Построить 3D-модель листовой детали согласно чертежу 

(рис. 2.1). Внешний вид детали в среде программы КОМПАС 3D пред-

ставлен на рис. 2.2. 

2) Выполнить чертеж детали, взяв за основу исходный чертеж. 

 

 
Рисунок 2.1 – 3D-модель детали «Корпус» 
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Рисунок 2.2 – Пример чертежа детали «Корпус» с разверткой 

 

2. Алгоритм построения 

 

1) Создайте документ «Листовая деталь» в КОМПАС 3D. В свой-

ствах модели введите название и обозначение детали. Сохраните до-

кумент. 

2) Настройка среды КОМПАС 3D для работы с листовой деталью 

(выполняется по необходимости для отдельных моделей). Настройки 

для текущей модели представлены на рис. 2.3. Настройка параметров 

листовой детали выполняется в разделе «Переменные». Измените зна-

чение радиуса сгиба (SM_Radius) на 1 мм, ширина освобождения 

(SM_W) на 1 мм, а глубина (SM_H) освобождения на 2 мм. 

3) Далее необходимо определить какую плоскую грань выбрать 

за базовую. Удобнее всего начинать построения с самой большой по 

площади плоскости либо с плоскости, от которой симметрично по-

строены сгибы. 

4) Выберите любую плоскость и постройте на ней эскиз в виде 

отрезка длиной 298 мм. Завершите эскиз и примените к нему опера-

цию Листовое тело (рис. 2.4). 
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Рисунок 2.3 – Настройка параметров листовой детали 

 

5) На ребрах базовой грани листовой детали создадим сгибы с 

помощью операции Сгиб или Сгиб по эскизу (на ваш выбор). Длина 

сгиба 50 мм (рис. 2.5). При создании сгибов активируйте функцию За-

мыкание углов. Способ замыкания встык, обработка угла стык по 

кромке, зазор 0 мм (рис. 2.6). 

6) Построим на длинных сторонах корпуса сгибы внутрь, распо-

ложенные не по всей длине, а по центру, шириной и длиной 20 мм 

(рис. 2.7). 

7) На построенных сгибах создадим подсечку соответствующей 

командой. Для этого сначала создадим эскизы на всех четырех сгибах, 

после этого применим операцию Подсечка последовательно для всех 

четырех поверхностей (рис. 2.8). 

8) Добавим на подсечках сгибы длинной 5 мм, угол сгиба зада-

дим 180 градусов (рис. 2.9). Операцию можно применить сразу ко всем 

подсечкам. 
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а) 

 
б) 

 

Рисунок 2.4 – Создание базовой плоской грани листовой детали: 

а) эскиз, б) операция Листовое тело с настройками 

 

9) На длинных сторонах последовательно создадим 2 сгиба дли-

ной 8 мм. Сначала первый, затем второй под 90 градусов к первому. 

После этого на коротких ребрах выполним такие же операции, но при 

задании ширины выберем отступ с двух сторон по 12 мм, чтобы вновь 

полученные сгибы не накладывались друг на друга. В результате 

должна получиться следующая геометрия на углах (рис. 2.10, а). После 

этого создадим еще по одному сгибу: на коротких сторонах на всю 

ширину с углом на боковых сторонах 45 градусов, а на длинных сто-

ронах с отступом с двух сторон по 12 мм и углом на боковых сторонах 

45 градусов (рис. 2.10, б). 
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Рисунок 2.5 – Создание сгибов на 4 сторонах базового листового тела 

 

  
а) б) 

Рисунок 2.6 – Замыкание углов сгибов: 

а) исходное состояние; б) после замыкания углов 
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а) б) 

Рисунок 2.7 – Дополнительные сгибы на длинных сторонах: 

а) общий вид; б) настройки 

 

 

  
а) б) 

Рисунок 2.8 – Создание подсечек на сгибах: 

а) эскиз; б) результат 
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Рисунок 2.9 – Сгибы на подсечках 

 

 
а) 

 
б) 

 

Рисунок 2.10 – Результат операции сгибов на углах: 

а) после двух сгибов; б) после трех сгибов 

 

10) На длинной боковой грани выполним операцию вырез в ли-

стовом теле. Для этого сначала создадим на ней эскиз со следующи-

ми параметрами (рис. 2.11). После этого применим операцию вырез в 

листовом теле (рис. 2.12). 
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Рисунок 2.11 – Эскиз под операцию вырез в листовом теле 

 

11) Создадим на нижней грани эскиз (рис. 2.13, а) и выполним по 

нему операцию закрытая штамповка (рис. 2.13, б) со следующими 

параметрами (рис. 2.13, в). 

 

 
Рисунок 2.12 – Операция вырез в листовом теле 
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а) б) в) 

Рисунок 2.13 – Операция закрытая штамповка: 

а) эскиз; б) результат операции; в) параметры 

 

12) На короткой боковой грани создадим эскиз (рис. 2.14, а) и 

выполним по нему операцию открытая штамповка с параметрами: 

высота 4 мм, радиус основания 2 мм (рис. 2.14, б). 

 

 
а) 

 
б) 

Рисунок 2.14 – Операция Открытая штамповка: 

а) эскиз; б) результат операции 
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13) На обратной стороне нижней грани создадим эскиз 

(рис. 2.15, а) и выполним по нему операцию Буртик со следующими 

параметрами: высота 2 мм, радиус буртика 3 мм, радиус основания 

2 мм (рис. 2.15, б). 

 

 
а) 

 
б) 

Рисунок 2.15 – Операция Буртик: 

а) эскиз; б) результат операции 
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14) На длинной грани без отверстий создадим эскиз (рис. 2.16, а) 

и выполним по нему операцию Жалюзи с параметрами: высота 3 мм, 

ширина 5 мм, радиус основания 3 мм (рис. 2.16, б). 

 

 
а) 

 
б) 

 

Рисунок 2.16 – Операция Жалюзи: 

а) эскиз; б) результат операции 

 

На данном этапе построение модели можно считать закончен-

ным, если вы всѐ сделали правильно, то она должна иметь следующий 

вид (рис. 2.1). Для данной детали можно построить развертку с помо-
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щью соответствующей операции. За неподвижную грань выбрать 

внешнюю часть нижней грани (рис. 2.17). 

 

 
Рисунок 2.17 – Развертка листового тела 

 

15) Последним действием создадим чертеж развертки нашего ли-

стового тела. Для этого необходимо создать новый документ чертеж. 

Формат листа выбрать А3, ориентацию Горизонтальная. Далее приме-

ним операцию Создать стандартные виды с модели, выберем нашу 

модель, масштаб 1:2 и оставим основной вид и вид сверху. После это-

го расположим виды на чертеже (рис. 2.18). 
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Рисунок 2.18 – Стандартные виды детали на чертеже 

 

Чтобы получить вид развертки, необходимо выбрать операцию 

Вид с модели, выбрать нашу модель и применить следующие настрой-

ки (рис. 2.19). После этого на свободном месте разместим вид разверт-

ки (рис. 2.20). Далее останется нанести необходимые размеры, и чер-

теж будет готов (рис. 2.2). 
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Рисунок 2.19 – Параметры для вида развертки 
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3) Задания для самостоятельной работы 

 

Ход работы: 

 

1) Изучить чертеж и 3D-модель листовой детали. 

2) Мысленно разбить ее на листовые примитивы, наметить базо-

вую грань 

3) Построить 3D-модель, ориентируясь на чертеж в вашем вари-

анте: 

- построить базовое листовое тело; 

- выполнить необходимые сгибы: 

- по необходимости сделать вырезы в листовом теле; 

- по необходимости выполнить операции из категории штам-

повка. 

4) По модели выполнить чертеж своей детали: 

- построить основные проекционные виды детали; 

- построить развертку листовой детали; 

- проставить необходимые размеры; 

- написать технические требования; 

- заполнить основную надпись. 
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Вариант 1 

 

 
Рисунок 2.20 – Чертеж детали «Кронштейн» (вариант 1) 
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Рисунок 2.21 – 3D-модель детали «Кронштейн» (вариант 1) 
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Вариант 2 

 

 
Рисунок 2.22 – Чертеж детали «Корпус» (вариант 2)
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Рисунок 2.23 – 3D-модель детали «Корпус» (вариант 2) 
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Вариант 3 

 

 
Рисунок 2.24 – Чертеж детали «Корпус» (вариант 3)
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Рисунок 2.25 – 3D-модель детали «Корпус 2» (вариант 3) 
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Вариант 4 

 

 
Рисунок 2.26 – Чертеж детали «Кронштейн» (вариант 4)
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Рисунок 2.27 – 3D-модель детали «Кронштейн» (вариант 4) 
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Вариант 5 

 

 
Рисунок 2.28 – Чертеж детали «Кронштейн» (вариант 5) 
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Рисунок 2.29 – 3D-модель детали «Кронштейн» (вариант 5) 
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